

AÑO I.—Num. 267

TODA LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ EN ESTA FORMA  
EMILIO PRIETO Y VILLARREAL  
CAPELLANES, 1, segundos.—MADRID

Domingo 24 Diciembre 1893

## Mañana

En atención á la festividad del día, y siguiendo la costumbre establecida por todos los periódicos, dejamos de publicar

## “EL IDEAL”

dando así descanso á nuestros operarios.

## POR LA IDEA

Hablemos claro

Si, hay que hablar claro y con la voz muy alta, para que lo oigan todos los españoles, para que juzguen como se merecen á los que de modo tan incomprensible se están conduciendo en estos momentos de angustia para la Patria, para deslindar campos, marcar normas de conducta y para que cada cual tome la resolución que crea más acertada.

España ha llegado, en estos momentos, á una situación de todo punto insostenible; España, arruinada y escarnecida por los Gobiernos de la monarquía, sufre hoy todas las desventajas que pueden caer sobre un pueblo; sin crédito y sin organización administrativa; saqueada por los políticos de oficio en el interior; humillada y deshonrada en el exterior, siendo víctima en todas partes de los escarnios y de las burlas más vergonzosas, parece que la hora de su completa destrucción ha sonado en el eterno reloj de la historia.

España muere porque la mata la monarquía; España muere porque no la defienden los encargados de velar por su conservación; España muere por la apatía de los partidos populares y de sus jefes, y en tal situación ya no debemos permanecer mudos los que nada tenemos que nos impida hablar.

Hora es ya de que se acuerde algo por parte de los partidos republicanos, que sólo se mueven cuando de elecciones se trata. Hora es ya de tener resoluciones enérgicas, que son las que reclama la suprema y definitiva crisis por que atraviesa la Patria. Para estas ocasiones deben guardarse los *meeting*s y los discursos; para que en ellos se diga al pueblo, por quienes tienen el deber de decirlo, las causas de su desgracia y los remedios necesarios para salvarla.

De lo contrario, parecerá que á los republicanos no nos interesa la salvación de la Patria, y no faltará quien nos acuse de comparsa de los monárquicos. Y esta sería nuestra mayor vergüenza.

Al Directorio de Unión republicana toca romper el fuego en esta suprema batalla. El pueblo lo pide en incesante clamoreo; la opinión lo reclama en todas partes; la Patria lo exige; el interés de la República lo demanda. Sépase de una vez que es lo que piensan los prohombres de los partidos republicanos; observen que con su conducta están siendo causa de que la anemia y el escepticismo más cruel se apodere de los corazones españoles. Dirijan una vez siquiera su vista hacia el pueblo que sufre, y escuchen sus lamentos. Comparen su situación con la de los que directamente son víctimas de sus ideas; observen las corrientes de sus partidos y declárense á seguir resueltamente los derrotados que aquellos los marcan.

Y tengan entendido que el pueblo quiere la unión para luchar, no para dormir. Y que si continúan por el torcido camino que hasta la fecha vienen siguiendo, se acabará la paciencia en los de abajo y sufrirán sus consecuencias los de arriba.

## TIJERETAZOS

Dice La Correspondencia: «Autorizadamente podemos afirmar que no ha existido en la cuestión de Melilla última vez, verdaderamente tal.»

Vamos á. Hasta ahora no han existido más que los *ultimatum*s preliminares. Lo mismo que aquello de lo más definitivo. Que también es de La Correspondencia.

La lotería, la filosofía y el maestro Ferreras: «A los desengañados—que son los más—poco importará después de esto, y mientras duren las malas impresiones, saber lo que pasa sobre los demás asuntos; pero fuerza es continuar la historia de España para que en todo caso queden consignados los hechos.»

Adiós Mariana!

Leemos en un suelto oficioso: «Se han confirmado las noticias que circularon ayer respecto á que habiendo resultado dos moros muertos y cinco heridos á consecuencia del fuego de los últimos días, y habiendo impuesto Jaraña una multa de 50 duros diarios á los moros de Mazza hasta que entreguen los tablones robados, el Gobierno entiende que con esto están suficientemente castigados.»

Y después de leerlo, caemos en un mar de confusiones. En primer lugar, recordamos que Martínez Campos afirmó que no había habido bajas. En segundo lugar, el mismo general impuso como condición ineludible la entrega de los ladrones de las maderas. ¿Qué es esto?

Lo más notable es el castigo que ha inventado el tuerto por afinidad. Queda bien, con el general, por supuesto, que no con el honor de España, y se embolsa unos cuartos.

Porque del suelto en cuestión se deduce que los duros son para él. Conque vean ustedes si puede el príncipe dar lecciones de diplomacia al mismo Moret. Al maestro, cuchillada.

La Correspondencia pide el reintegro en lo de África. Y termina diciendo: «Veremos quienes son los hombres capaces de dar á su Patria este reintegro.» Pues lo que es Sagasta no será. Lo único que hace es reintegrarse á sí propio. Y por partida doble. Se reintegra la tibia en su sitio. Y se reintegra el dinero que ha jugado en el número 8.472.

## CRÓNICA EXTRANJERA

### La causa de Leipzig.—Conversación con el anarquista Malatesta.—El campamento de Malmédy.—Elecciones en Suiza.—Escándalos financieros en Italia.—Movimiento político en Portugal.

La causa que acaba de verse en Leipzig en el Tribunal Supremo del imperio alemán, figurará entre las causas célebres de este siglo. Se trata de un asunto de espionaje, en el cual estaban complicados dos oficiales de la marina francesa.

La vista ha durado varios días. En su requisitoria, el fiscal ha puesto en guardia á Alemania contra el espionaje, tal como esta organizado hoy en Francia. Ha recordado que ese espionaje no se ejerce hoy por hombres de malos antecedentes, sino por oficiales pertenecientes al ejército activo y que se amparan á la sombra de la bandera inglesa para levantar planos de las fortificaciones de las costas.

Los dos procesados, MM. Degouy y Delguy-Malavay, confesaron ser oficiales de la marina francesa. Su abogado, el doctor Putzer, alegó que habían cometido el delito de alta traición y no el de espionaje. El tribunal ha tenido en cuenta la consideración de que dichos oficiales no hicieron un acto venal de espionaje, sino que trataron de servir á su país, sorprendiendo el secreto de las fortificaciones de Heligoland y de Kiel. Los secretos sorprendidos eran de suma importancia. En su virtud, el tribunal condenó á dichos oficiales, el uno, Degouy, á seis años, y el otro, Delguy-Malavay, su subordinado, á cuatro años de encierro en una fortaleza, por delito de alta traición.

Los oficiales de la marina alemana llamados por el tribunal fueron á estrechar la mano de los oficiales franceses. En efecto, el espionaje militar es considerado en Alemania como una honra; es un acto de abnegación por el cual se exponen lo mismo que al fuego y sin quejarse de las malas consecuencias que pueden sobrevenir.

Créese que el emperador de Alemania indultará á los condenados.

Desde que los crimenes del anarquismo han hecho hablar tanto de las lúgubres ideas de estos malhechores que quieren llegar á la satisfacción de sus apetitos por medio de la destrucción de cuanto se encuentra encima de ellos, los periódicos ingleses siguiendo la moda, han interrogado á distintos anarquistas más ó menos notables, extranjeros en su mayor parte y á quienes Inglaterra proporciona asilo. Estos tristes personajes no desean otra cosa más que dar á conocer sus opiniones al público inglés, con el feroz cinismo característico de la escuela anarquista, sobre todo desde que el Gobierno inglés ha empezado á impedirles que llevasen á cabo su propaganda en la calle.

De todas estas entrevistas, la más curiosa como tipo del género, es la que ha publicado la *Saint James Gazette*, resultado de una conversación que tuvo uno de sus redactores con el anarquista italiano Enrique Malatesta.

El periodista entra en materia, preguntándole á Malatesta qué piensa de la explosión ocurrida en la Cámara francesa. «Esto muy contento de ella.»—¿Por qué?—«Porque es guerra de buen género contra el enemigo. Los diputados forman el poder que hoy domina.»—¿En Francia solamente?—«No sólo en Francia, sino también en todos los países constitucionales. Los diputados toman á su cargo hacer leyes para todo el mundo, es decir, en provecho de la burguesía y contra los obreros. Hacen la guerra al pueblo y es de justicia que soporten los riesgos de la guerra. A mi entender, ataques contra los Parlamentos

y contra todos los que ayudan á sostener el actual estado de cosas, son utilísimos.—«Útiles en qué sentido?—En el de destruir la actual organización social, ó bien la explotación y la opresión de los hombres por los hombres, y de inaugurar el reino de la solidaridad. El estado de cosas actual, el monopolio de las riquezas y de poder se halla sostenido por medio de la fuerza armada, y nosotros creemos que es lo más acertado castigar á los hombres que dirigen esta fuerza armada.

Este parece ser el porvenir que nos reserva el anarquismo.

La *Independencia Belga* ha enviado á uno de sus redactores al campamento alemán de Malmédy, y publica una larga relación de sus excursiones, hechas con un mapa de aquella región en la mano.

El redactor de la *Independencia Belga* principia por consignar de una manera general, que Alemania está estratégicamente mejor situada para invadir á Francia por Bélgica, que Francia para hacer la operación inversa.

Consigna que los alemanes preparan en la actualidad en Malmédy un campamento de tiro para la artillería y la infantería. Los alemanes suponen que el campamento está establecido en un terreno pantanoso, y que, por lo tanto, no es ofensivo ni defensivo, y que se ha instalado sencillamente porque se necesita un vasto terreno deshabitado para el tiro, por cuanto las armas tienen un alcance de cuatro ó cinco kilómetros, y porque además es necesario para los ejercicios de caballería.

El redactor manifiesta que este razonamiento es irrefutable en teoría, pero estudiando luego la situación estratégica, concluye, que el campamento de Malmédy no constituye menos para Alemania, una verdadera situación para el ataque y para la defensa desde la cual es fácil amenazar la neutralidad de Bélgica y de Luxemburgo.

El Estado mayor general de Berlín, dice *El Figaro*, ha querido asegurarse la posesión, sin combate, de la posición de Francorchamps, y el campamento de Malmédy y no es otra más que un reducto armado, metido, lo mismo que una espuela, en el flanco de la frontera belga.

La Asamblea federal reunida en Berna, ha tenido que proceder á importantes elecciones. Ante todo, se ha tratado de la elección de los individuos del Consejo federal para la legislatura de 1893-94. La Asamblea ha procedido después al nombramiento del nuevo presidente de la confederación helvética para el año 1894, nombramiento que ha recaído en M. Emilio Frey, que desde el año último ha estado ejerciendo el cargo de vicepresidente. M. Frey es radical, pero su radicalismo no espanta poco ni mucho á los moderados, pues que la derecha católica ha votado por él. Es en Suiza el apóstol de la representación proporcional.

Entre las nuevas revelaciones que á diario brotan en Roma, por los escándalos escandalosos bancarios, de las más curiosas y palpitantes, son las que arroja un pliego cerrado que el hijo del baron Taulogio, director del Banco Romano, para defensa de su padre había depositado en poder de sus abogados, y del cual se apoderó el juez instructor de la causa. En tal escrito, un tanto misterioso, abrazando el período de largos años, se notan una multitud de comunicaciones reservadas, firmadas por muchos ministros, como Depretis, Magliani y otros, que demuestran, con los comentarios añadidos por Taulogio haber sido el Banco Romano, durante dos lustros, el encargado por los Gobiernos de jugar constantemente á la Bolsa, para acrecer el precio de la renta italiana, que llegó á elevarse á la par, coincidiendo esta alza con la supresión verdaderamente nominal de curso forzoso, realizada en los tiempos del Gobierno Depretis Magliani. Posible es que la exageración en los sacrificios que el director del Banco Romano se empeñó de haber impuesto, para conservar el crédito á la banca que regia, y que exalcarla en parte el déficit cuantioso en su circulación; pero de todas suertes, sin atenuar la responsabilidad de sus gerentes y consejos de administración, que jamás se justificarán por haber consentido tales escándalos, aparece claro como la luz del día, que era imposible á los Gobiernos causantes de tales escándalos, ejercer ninguna acción ni inspección moralizadora sobre los institutos de crédito.

En general, la disolución de las Cortes, en los actuales momentos, no ha sido bien acogida por la opinión pública en Portugal. Si el Gobierno la hubiese pedido á la corona, después de una votación contraí, nadie hubiera tenido nada que decir. Ahora, lo consideramos muchos recelo injustificado y sobrado voluntad de mandar á sus casas á los representantes de la nación. A la vez que la mayor parte de las gentes sensatas opinan así, es cierto también que estas mismas personas se hallan lejos de aprobar los excesos en que empieza á caer el partido progresista al combatir la expresada resolución. Y vuelven los tiempos de triste recordación, de las agresiones violentas, de las que no se salva el propio jefe del Estado, irresponsable, según la Constitución, y extraño á las luchas cotidianas de los partidos.

En efecto, la prensa progresista está envolviendo en la discusión apasionada, de los actos del Gobierno, á la persona del rey, acusándole de haber cedido á la presión de sus ministros, y profetizándole, por este hecho, las más funestas consecuencias. En estas agresiones á la corona, se ha hecho notar también el *Journal de Comercio*, periódico que se titula independiente y del cual es propietario el banquero, conde de Burnay, que tanto ha figurado en la política en estos últimos años. Debe advertirse, que no hace mucho tiempo, *El Journal de Comercio* quería que D. Carlos hiciese Gobierno personal.

Y luego dirán que los republicanos son causa de la ruina de las monarquías.

## MELILLA

### Araaf enfermo.—El general Arolas

El príncipe Muley Araaf ó Jaraña continúa enfermo; por este motivo se hace la negociación por medio de pliegos de que son portadores el secretario de Muley y el bajá.

El general Arolas está demostrando celo extraordinario como gobernador de la plaza. Ha impuesto gran número de multas á los vendedores por falta de limpieza.

### El hijo del sultán.—La Guardia civil

Asegúrase que el hijo del sultán se encuentra á una jornada de Melilla, acompañado de un gran número de tropas.

Araaf ha impuesto multas á los meros que robaron las maderas y les ha exigido 50 hombres y 50 caballos para su escolta.

La Guardia civil ejerce una activa vigilancia para evitar que los españoles robasen los límites.

### Un accidente

En el muelle de Melilla ocurrió ayer una sensible desgracia.

Anastasio Vidal Aldagué, cabo del crucero *Venadito*, se hallaba ocupado en el muelle en las faenas de descarga, cuando, al acercarse á una de las cabrias, recibió tan terrible golpe en una pierna, que indudablemente habrá necesidad de cortársela.

## LA PRENSA CONTRA EL GOBIERNO

### SEGUIMOS COPIANDO

De La Correspondencia Militar: «Y es que en esta ocasión quiere el Gobierno imitar el privilegio que concedió la fama al Cid Campeador, quiere triunfar hasta después de muerto.

Con la diferencia de que aquel triunfaba, contra los moros en favor de las armas españolas.

Y el Gobierno triunfará contra los españoles y en favor de los moros, lo cual no constituye una honra ni una celebridad.

Consejo: ayé sencillamente un horrible vilipendio.»

De El Correo Militar: «Vamos á consolarnos haciendo algunas, aun cuando sólo sea para apartar la vista de tristes y vergonzosas realidades.

La situación del Gobierno que se cae á pedruzcos, y la del ministro de la Guerra que cayó hace tiempo y por entero ante la opinión del país y la del ejército, nos lleva á suponer ó deducir lo que hubiera pasado si este último tiempo hubiera tenido la energía y decisión que á poco de entrar en el Gabinete le aconsejamos.»

De El Estandarte: «El país vive sin garantías de orden, sin Gobierno y hasta sin moneda que circule, pues aun la misma plata tiene anunciado para próximo plazo un premio que guarde relación con el que obtiene el oro.

Este año, al pavo de Pascua, le sustituyen las castañas.

Esto es lo único que abunda en las situaciones fusionistas.»

## LA DINAMITA

### EN PARIS

El detenido con el supuesto nombre de Rinaldi, se llama *Ruggeri*, natural de Suiza y es persona muy ilustrada que conoce varios idiomas.

Cuando supo que se le iba á entregar á la justicia de España, exclamó: «Eso es ignominioso; eso es condenarme á muerte.»

A pesar de las persecuciones emprendidas por la policía, continúan los anarquistas su propaganda.

Los de Londres han enviado á los de París un millar de retratos del dinamitero catalán Pallás con el autógrafo de éste.

El retrato, tirado en papel de color rojo, está destinado á ser distribuido entre los obreros para hacer propaganda.

Un anarquista inglés que posee una buena fortuna ha contribuido con veinte libras esterlinas á pagar los gastos de impresión.

### EN BARCELONA

La Guardia civil ha descubierto hoy en las cercanías de Montjuich una cueva dedicada por los anarquistas á laboratorio químico y fábrica de bombas.

En ella ocupó 40 explosivos de hierro, de los llamados de pera, que están cargados; tres cargadores, ácidos, tubos de cristal, cartuchos de dinamita y otros efectos.

Costó mucho trabajo dar con la entrada, que estaba tapada con una piedra grande.

Para llegar al sitio donde se encontraban las bombas y substancias explosivas fué preciso recorrer una larga galería subterránea.

Parece que también se encontraron en la cueva unos tratados de análisis químicos y de química orgánica e inorgánica que han sido llevados al Gobierno civil.

Este importante servicio lo ha hecho el teniente Sr. Porta, acompañado de algunos guardias.

El detenido, Mariano Crezuelo, ha hecho importantes revelaciones.

Cuando se persuadió de que estaba descubierto, dijo: «¡Infames! ¡Haberme vendido! ¡Ahora verán quien soy!»

Entonces hizo revelaciones importantes, casi todas ellas comprobadas, y terminó confesando su participación en el crimen.

Se cree averiguado que el portador de las bombas las recibió en un punto próximo al teatro, donde entró llevándolas, hasta llegar al paraíso, ocultas debajo de la blusa.

Una vez en el paraíso, anduvo buscando lugar á propósito para no confundir sospechas, y acabó por unirse á un numeroso grupo de espectadores, entre los cuales permaneció en pie fingiendo que le distraía mucho el espectáculo.

Cuando casualmente se acercó á él un inspector ó agente de policía, el anarquista procuró disimular y se apartó algo del que suponía su perseguidor, contra quien pensó lanzar las dos bombas en el caso de que intentara prenderle, aunque esto le costara también á él la vida.

Mientras el anarquista pensaba esto, aquél á quien suponía su perseguidor siguió andandole, según se dice, entretenido en la lectura de un periódico.

El anarquista le observó durante algún tiempo. Al convencerse de que no le vigilaba, se dirigió á las delanteras del paraíso, y allí habló, durante algún tiempo, con otros conspiradores.

Media hora después ocurrió la catástrofe. Cuando Crezuelo terminó sus revelaciones le leyeron el atestado, con cuya redacción manifestó que no estaba conforme.

«Quiero—dijo—que resulte más claro, más detallado, más terminante. En una palabra, deseo que conste toda la verdad.»

«Escriba usted—añadió dirigiéndose á un oficial de la benemerita.

Entonces repitió cuanto había manifestado, lo cual se consignó en la declaración tal como él la redactó.

Crezuelo se expresa fácilmente y expone los hechos con bastante claridad.

Después de firmar la declaración, expresó la creencia de que no se le impondrá la última pena.

Crezuelo pertenece, según cree, á una familia honrada.

Su padre, que está en Barcelona en regular posición, hace tiempo que está quejoso de su hijo, á quien, según se dice, considera incorregible.

La última diligencia que practicó el juez especial en Montjuich, duró desde las tres de la tarde hasta las once de la noche.

Cuando el juez se disponía á regresar, el gobernador de la Fortaleza le ofreció una escolta, que aquél y el fiscal rehúsaron atentamente, volviendo acompañados del actuario y de un aguacil.

## LA REPÚBLICA

### y los republicanos

#### La primera y la segunda República

Confieso ingenuamente que al tomar la pluma he vacilado. Una palabra que á fuerza de ser repetida, y en muchos casos falsamente aplicada convirtiéndose en axioma, la disciplina, ha torturado mi cerebro. La calificación de perturbador ó discolo me hace daño, porque insistentemente ante el orden y la armonía en todas las manifestaciones de la conciencia. Y como quiero estar bien con ella, he reflexionado si el ligero examen de la primera y segunda República sería un caso de heterodoxia ó inconveniente. Para desvanecer mis dudas, he tenido necesidad de establecer una premisa, deduciendo lógicamente las consecuencias.

Esta es la premisa. Existe declaración dogmática reconocida y aceptada por las escuelas republicanas, fuera de los principios comunes á todas, con fuerza de ley, que me obligue por la del honor, y decencia política?

No; ¡ojalá existiera!

Luego razonar, discutir en la región fría y serena del pensamiento, con imparcial criterio, y por norte el bien de la Patria y la República, no debe ser acto justificable caído en el casuso el *compelle intrare* en el orden político y religioso.

He aquí resuelto el caso de heterodoxia. En cuanto á la conveniencia ó oportunidad. El afirmo resueltamente que siempre la hay. El bien y la verdad son luz, y la luz no se discute. Se discute las vaguedades oscuras de la República pretérita que asfixia en el claustro materno al nuevo ser que lucha por la vida.

Una dolencia de diecinueve años, que ha tomado carácter endémico, no se cura con triacas políticas de anticuado galenismo, cuando todos los organismos políticos se han modificado ó transformado en el campo de la monarquía y de la República. Esta no debe ni puede marchar en el viejo carro de los apogeo históricos ó terquedades sanitas.

No; la República que ha de venir no es la de los arrepentimientos que ha querido arrastrar la toga democrática sobre ricos alfombras.

No; la República que ha de venir no es la que ha vivido en las regiones de la especulativa.

No; la República que ha de venir no es la de los autonomismos indefinidos y la revuelta.

La naciente será producto de gestaciones sociales que tienen por colaborador el tiempo, en cuyo gran crisol se modifican y renuevan los organismos para vivir y desenvolverse en la realidad.

El problema que debe resolver la futura República, es el de la futura directiva, ese escollo de las democracias antiguas y modernas. En Roma, Craso, César y Pompeyo; Danton, Robespierre, Vergniaud; en la primera República francesa Luis Napoleón, Ledru Rollin, Cavaignac, en la segunda. La tercera ha salvado el escollo, inspirados sus hombres en altos deberes de patriotismo. También lo pueden salvar en España los que han legado á las cimas en las cuales se alcanza gloria, ó se cae en la mortaja de los desmayos.

Hablen al unisono los Sres. Pi, Zorrilla y Salmerón. Ya que han llegado á la Unión republicana, los rogamos digan al país que la venidera República, es el orden en las calles, la paz en los campos, la tranquilidad en los hogares. La represión, el castigo eficaz y rápido de los que turben ese orden, paz y tranquilidad.

Digase á la moribunda agricultura, nervio de la riqueza nacional, que la nueva República dará leyes protectoras, abrirá mercados y creará Bancos regionales que maten el centro de la usura...

Al comercio y á la industria, que se harán tratados y leyes meditadas, con independiente criterio de escuela. Al clero, que las relaciones de la Iglesia y el Estado no turbarán



# PÁGINA LITERARIA

SUMARIO: *Advertencia*.—Los besos, por ANGEL DE LA GUARDIA.—*Letras y estrellas*, por RICARDO J. CATA- RINEU.—*Doce reales con principio*, por ALEJANDRO LARRUBIERA.—*Los celos*, por MANUEL SORIANO.—*Por tabla* (cuento francés), por PIERRE VERON.—*Charivari*.

DIRIGIDA POR

EL DOCTOR CENTENO

Como ven nuestros lectores, reanudamos la publicación de nuestra «PÁGINA LITERARIA», interrumpida por circunstancias especiales y exigencias de confección.

Corresponderemos al favor que el público dispensaba a nuestra «PÁGINA», con el cuidado especial que pondremos de nuestra parte, á fin de que nos prestan su colaboración valiosa los más distinguidos escritores.

Por llegar tarde á nuestro poder, nos vemos obligados á alterar el sumario que ayer anunciábamos, sustituyendo con una poesía del Sr. Catarineu el artículo «Dominicales» de El doctor Centeno.

## LOS BESOS

Ignorás todavía cuándo, cómo y por quién se ha dado el primer beso, aunque existen indicios racionales de que la cosa se remonta á Adam y Eva. Desde entonces hasta la fecha no ha podido comprenderse en ninguna estadística el número de los que se han recibido. (Cualquiera se pone á contarlos)

Los besos se piden; unas veces se dan y otras se niegan. En el primer caso se devuelven, en el segundo se roban. Uno los mandan, otros los reciben. Hay quien los estampa, para que quede la señal, y quien los deposita, como si fueran muebles, alhajas, dinero ó papel del Estado.

En los tiempos caballerescos no era todo discreto entre los amantes, sino que frecuentemente pasaban á tratar del particular de autos.

Véase aquel romance donde se habla del conde Claros y de la infanta Claranilla, y en el que, entre otras claridades, lo dice bien claro:

«Dende la cintura arriba  
tan dulces besos se dan...»

Muy dulces debían de ser, en efecto, pero el padre de la infanta los encontró muy amargos, toda vez que, como medida preventiva, mandó degollar al conde, y á no faltar en el romance Los Doce Pares y un arzobispo, al pobre Claros le hubiesen salido los besos por una friolera.

También en tierra de moros había las mismas adicciones que en la de cristianos, á juzgar por el comienzo de una célebre poesía de Zorrilla:

Dueña de la negra toca,  
la del morado monji,  
por un beso de tu boca  
diéramos á Granada, Boabdil.

Y aún daba de propina la lanza de un zeloso, y tod' una orilla del Darro, con su fresco verdor.

Esproneada, por su parte, no se quedó atrás:

Y en esos dulces labios  
de rosas y claveles,  
el ámbur y las mieles  
que vierten, libaré.

La boca se me hace agua pensando en esas libaciones!

Andrés Vidal y Julio Nombela nos han hecho oír, con música de Audran, que

Hay en los besos categorías  
pero todos dan alegrías,  
desde el apasionado de la madre hasta el del novio que nunca lo escatima, y alabo su esplendidez, porque hay cosas que no deben escatimarse.

Melchor de Palau ha hecho esta observación, un tanto pecaminosa en la forma y en el fondo:

Mirando la de mi amada  
me ha ocurrido un pensamiento,  
que en las bocas más pequeñas  
es donde caben más besos.

En un almanaque literario he leído la seguidilla que copio á continuación:

Dame un beso, amor mio,  
dame dos besos,  
dame tres, dame cuatro,  
cuarenta... ciento...  
¡Ay, alma mía,  
dame un beso que dure  
toda la vida!

¡Buena, pero buena vida quería pasar el del almanaque! También la pasaría yo así, dejando á otro los afanes, sudores y trasudores de esta desesperada lucha por la existencia que uno sostiene!

Los besos que más deben sonar, son los dados en China. Por lo menos, uno de ellos que se oyó en España, á creer al ilustre Campoamor:

Un hombre de corazón

sintió, ó presumió sentir,  
en Cádiz repercutir  
un beso dado en Cantón.

En los pueblos se despiden los novios de sus novias con esta cantar que ponen en acción todas las noches:

Dame un besito, y adió  
chachita, y véte á la cama,  
que no quiero que por mí  
pases frío en la ventana.

Una de las peteneras que han tenido más éxito es la que sigue:

Dos besos tengo en el ama  
que no se apartan de mí,  
el último de mi madre  
y el primero que te di.

Irán ustedes observando que todo se reduce á lo mismo. A procurar que los labios se unan con acortado haz, como lo demuestra otro poeta arrimando el ascua á su sardina. (Y qué ascua!)

¡Si se vieran nuestros labios  
en un bzo confundido!

¡Pues nada! ¡No era beso lo que iba á resultar!

Las caras de los niños sufren mucho con los achuchones que les dan las bocas de sus padres, madres, tíos y demás parientes. Algunas lágrimas y rabietas los cuestan esos excesos de cariño; nada tan exacto como la frase de:

—¡Me lo voy á comer á besos!  
Porque una de esas criaturas, bajo unos labios ávidos de besos, no parece que vá á recibir caricias, sino que vá á ser devorada.

Hay fiebre por besar. Se besan las manos de los curas y seglares, los pies de las señoras y señoritas, las sandalias de los pontífices, los anillos de los obispos, el suelo de las iglesias, las reliquias, las imágenes... Hasta hay quien besa, ó debe besar la tierra que otro pisa.

En esta española que pisamos se da al beso una excepcional importancia, y mucha más aún entre las hembras que peinan moño bajo.

Una de estas cantaba en cierta ocasión:

Por un besito ni dos  
no echa penitencia el cura;  
pero en llegando á los tres  
la penitencia es segura.

Su novio, que estaba escuchándola, fundido en la copia precedente, la dijo:

—¿Me das un beso?  
Y ella replicó:

—¡Le que te voy á dar es una bofetá.

Angel de la GUARDIA.

## Letras y estrellas

¡Les dos fuimos románticos de veras!  
Si, Lolal! ¡Con el alma lo confieso!  
Todas mis esperanzas y quimeras  
hubiese yo vendido por un beso,  
tan beso nada más, que tú me diéras.  
En ti soñaba, en el amor creía,  
las flores y los pájaros buscaba,  
la tierra sus secretos me decía  
y el cielo sus promesas me brindaba.  
¡Yo lo confieso, sí!... ¡Te quisiera tanto,  
que después de olvidarte, todavía  
es tu recuerdo mi mayor encanto!

Acuérdate: una noche iluminada  
(de esas noches tan claras y tan bellas,  
en que, volando al cielo, la mirada  
encuentra en poco azul muchas estrellas),  
ebrios de amor y con el mismo anhelo,  
juntos los dos, mirábamnos arriba,  
como buscando en la extensión del cielo  
los reflejos del alma pensativa...  
Acuérdate... Tú, hermosa, me dijiste:  
—El amor es del mundo el soberano,  
y donde no hay amor todo está triste!

—¡Mira á los astros!—proseguiste luego—  
En ese cielo espléndido y lejano,  
sí, como yo, por su extensión penetras,  
¡no te parece que de Dios la mano,  
para avisar de nuestro amor el fuego,  
hace á los astros convertirse en letras?...

Aquel grupo de estrellas cintilantes,  
¡no imita cuatro letras de brillantes,  
—¡Qué dices!—pregunté con entusiasmo,  
—¡«Amor!»—me respondiste, hecha una loca,  
con un convencimiento tan sincero,  
que yo un instante me miré con pasmo,  
para añadir, besándole en la boca:  
—¡Te quiero mucho!... ¡Yaya si te quiero!

—¡Si que son letras, sí!... ¡Quién no concibe  
que la luz signifique misteriosos  
en las estrellas con que Dios escribe  
en el cielo los sueños amorosos?

Ya el cielo van las nubes invadiendo  
y se van las estrellas eclipsando...  
¡Lo ves? ¡Son letras que se van borrando!  
¡Promesas que se van desvaneciendo!

Ricardo J. CATARINEU

## Doce reales con principio

¡Qué tiempos aquellos en los que mandaba Peluquín y los huevos costaban dos reales la docena!...

¡Aquello sí que era canela, oro molido!  
Pero ahora ¡calle usted, hombre! todo anda por las nubes. Mire usted, joven; yo (aunque me esté mal el decirlo) he sido persona de principios, y mi marido no era un cascanueces, sino todo un coronel, que, por meterse en donde no le llamaban, le fusilaron esos picaronzos de moderados que el Señor confunde. Pues bien: á estas fechas podía estar yo hecha una señora como otras muchas, y tener asistente, criada y doncella; pero cuando una se queda viuda, hasta las piedras se vuelven en contra...  
Mi hija Amparito, que, como usted sabe muy bien—y no es por alabarla—es una joven de mérito, tuvo que agarrarse á la costura, mismamente como yo; pero ¡válete Nuestra Señora de la Buena Dicha todo el día cose que te coserás para nada: un jornal pobrísimo... ¡Ni aun polvos de arroz podíamos comprar!

Alejandro LARRUBIERA

Conque, calcule usted. Eso sí, la chica se me quedó medio tísica de tanto dale que le das á la máquina; y yo, cuando iba á misa, no veía al oficiante, ni mucho menos, y más de una vez me di golpes de pecho en el *offertorio* y recé el *Pater noster* al tiempo de alzar, y todo de pura debilidad... Yo soy a go ingeniosa, no mucho, pero lo bastante para no apurarme, mayormente que lo había aprendido de mi inolvidable difunto, que minutos antes de ser fusilado se comió con gran tranquilidad un pollo en pepitoria...

—Balbina—me dijo—, si quieres ver siempre en tu mesa *sota, caballo y rey*, es preciso que te las busques por ahí.

Y busqué á una empenista, una buena mujer después de todo, que sin otro flador que mi linda cara, me amuebló un cuarto y me proporcionó cuatro huéspedes: dos estudiantes, un vista de aduana jubilado y un exclaustrado; cuatro personas, dicho sea sin agravio á nadie, muy decentes, salvo que los estudiantes eran de suyo calaveras y pagaban la mesada de Pascuas á Ramos; el Vista tenía un genio de lo más perro que yo he conocido, y siempre andábamos á la gresca por empeñarse él en llevar á su lado á mi Amparito en calidad de ama ó de doncella, que en eso no estoy muy segura... Por lo demás, mi casa, y no es porque yo lo diga, era un paraíso y tenían mis huéspedes el orgullo de decir que patrona mejor que yo no la había en todo el *papa-mundi*. Y más de muy bien me lo dijeron esto los estudiantes... crea usted que por aquel entonces, eché yo carnes de firme y Amparito unos colores que daban envidia...

¡Ay, y con qué tristeza me acuerdo de aquel bienestar!... Logré á fuerza de puños, pagar á la empenista, y á los pocos meses, nadie diría, al vamos á mí hija, y á mí en paseo, que áramos patronas de huéspedes...  
Con la vestimenta y los perfiles señoritos, *añada más* el físico, Amparo tuvo un novio que era nada menos que primo hermano del duque de la Misericordia, y que estaba empleado en Hacienda con seis mil y pico de reales... Un partido inmejorable, pero hijo mío, á la bebalicona de mi niña le dió por oncelarla, que si no, á estas fechas, era yo más abuela que mi madre... ¡Pero, no estaría de Dios!... ¡Ay, á mí no me dió gran cuidado la ruptura; si un novio se marcha, ciento pretenden, y mírame hoy de percal, que mañana irá de seda, y en teniendo monjes va una á donde bien le parezca, y elige lo que más le agrada, y no hay *tiquis miquis* Verdá usted?

El demonio que no duerme, hizo que de la noche á la mañana se me muriese el exclaustrado, un huésped de treinta reales, lo más bonachón y dicharachero del mundo, y como una desgracia no viene sola, el vista tomó aprensión porque era un señor D. Teles y Melindres, al ver la muerte de su compañero, y se largó de mi casa... Me quedaban los estudiantes, pero tuvo que ponerlos de patitas en la calle al ver que cotejaban á mi niña de un modo que... ¡excuso decirle á usted como sería para yo despedirlos en circunstancias tan críticas!

Se lo digo á usted de corazón... España está perdida por completo, y sinó, prueba al canto: vá usted á la compra con dos duros y vuelvete á casa con unas piltrafas por carne, media docena de panecillos y el manejo de la cordilla para el gato... ¡En eso se le han ido á usted los cuarenta reales!... ¡Ya vé usted que escándalo!... Con diez pesetas, en mis buenos tiempos de patrona, traía usted media plaza. Luego, los huéspedes de ahora son desconocidos, groseros y la pagan á una mal y gruñendo... ¡No se paran en que sea una señora de principios!... No aprecian éstos más que en la comida, y por tres pesetas no se cansan de pedir golterías, y dicen que si el chocolate es agua de ladrillo, que la carne es de caballo, que los garbanzos son balines de los que se encontraron tirados en la guerra de Africa, que si la cama es de cenobita, que si en el verano hay ó deja de haber huéspedes en las alcobas, que si guisa usted peor que los rancheros, que si tiene un genio de Judas, que si patatin que si patata... Una porción de herejes que, á no ser porque está una acostumbrada, y se las tiene tiesas con los caballeros que se salen fuera del tiesto, era lo bastante para que hiciera una la cruz y se metiera á pedir limosna...

Los alquileres están muy altos, los comestibles ídem, y si quiere una *saera* para ir tirando, no puede hacerse... me mantengo con esos malditos huéspedes, que á lo mejor dan la *coestancia* y se argan sin decir: «Ave María Purísima» después que los ha dado usted una espacia de madre que ha sido de comer, lavado, planchado, cama, luz y los mil engorros y chinchorrerías *respicientes*... Es bien malo este perro de oficio, y crea usted, que si algo en él, es porque se me antoja que uno de los huéspedes que va para violinista, y de los de mérito, quiere á mi Amparito, y como la pobre yo no está para perder el tiempo, me sacrifico á ver si hace la boda, y él, si es un caballero, como parece, me lleva á su lado y cierro la casa y me dedico á hacer calceta y á aconsejar á la niña el buen régimen en su matrimonio...

Toda esta retahíla y un poquitín más que me he dejado en el tintero, me la espé en el café no ha muchas noches una señora conocida mía, que desde tiempo inmemorial asiste á tal punto, y en él es conocida con el sobrenombre de *La patrona*. Es el prototipo de la clase, y se susurra que si sacrifica todas las noches una peseta en el Moka, es con su cuenta y razón... ¡Qué no hará una madre que ve que su único pimpollo permanece en estado de soltería á los treinta años?

Doña Balbina exhibe el suyo en la esperanza de hallar un «buen partido».

Y hecho el apunte, figúrate lector, á tu antojo, el físico de tan apreciadas señoras, y de paso no murmures de lo tan traído y llevado de la silueta, que es, sin disputa, una de las que más abundan en la corte.

Y lo uno salva á lo otro.

Manuel SORIANO.

Será un grave atrevimiento discrepar de mi tocayo; pero que me parta un rayo si no digo lo que siento.

Si me atrevo á protestar contra tales opiniones es porque tengo razones, y lo voy á demostrar.

Conozco todas las fases del amor bien definido, puesto que yo ya he tenido amores de todas clases:

desde el capricho venal que jamás turba la calma, y pasa sin que en el alma quede huella ni señal,

hasta la pasión violenta que esclaviza, que avasalla, y dentro del pecho estalla con rugidos de tormenta.

Pero nunca sentí celos ni he sufrido ansias mortales ni me han hecho los rivales] que me tire de los pelos.

Si alguna vez he notado que había un rival en puerta, muy lejos de estar alerta me ha tenido sin cuidado.

¡Yo pasar ratos fatales temiendo un golpe de audacia! ¡Jamás! ¡Si á mí me hace gracia eso de tener rivales!

¡Meterme yo en un mal paso por tal cosa! ¡Tontería! ¡Pues poca filosofía que tengo yo para el caso!

Si á otro le gusta mi novia ¡voy á romperle yo un hueso, ó voy á sufrir por eso un ataque de hidrofobia!

No sé yo quien lo haga aunque me cueste un mal trago; que la mujer da mal pago; eso... ¡si alguna vez paga!

¡Que ella me deja y se va con un amigo? ¡Mejor! ¡Yo seguiré! ¡No, señor! ¡Si es de ley va volverá!

No sé yo quien la siga ni la persiga ¡no á fel! ¡Porque, á quien Dios se la dé San Pedro se la bendiga!

¡Yo seguir á una coqueta de tal cosa! ¡No, señor! ¡Que la siga un inspector de policía secreta!

Cuando yo he tenido amores de este modo he razonado; y así es como he evitado muchísimos sinsabores.

Porque, según mi criterio, que tengo por bueno y justo, dá pruebas de muy mal gusto quien toma ese asunto en serio,

Si ha de pasar uno el día y la noche, *repetiendo* cuando de su *ser*, para cuando queda la filosofía?

Y aunque lo tomen á mal y protesten los *Otelos*, yo declaro que los celos son música celestial.

Esta es, en fin, mi sincera, franca y leal opinión, y... ¡que dispense Bretón si no pienso á su manera!

Manuel SORIANO.

POR TABLA

EN CASA DE LA SEÑORITA GENEVEVA:  
El Sr. Duglayen, casado y calavera, toca con los *martillos* en la puerta del *bourdoir* de la señorita Geneveva, una de nuestras primeras nulidades artísticas.

¡Tan, tan!  
—¿Quién es?  
—Soy yo, adorable Geneveva.  
—¿Y qué se le ofrece?  
—¡Cómo! ¡Ha olvidado usted que esta noche debemos cenar juntos?  
—¡Imposible, amigo mío!  
—¿Quiere usted asustarme?  
—No me gusta asustar á nadie.  
—No sea usted bromista.  
—No sea usted pesado.  
—Vamos, abra usted.  
—La perezosa me impide complacerle.  
—Con el aire fresco y con el *champagne* recuperaré usted las fuerzas que le faltan.  
—Ya he dicho que no salgo.  
—Cambió yo he dicho á mi mujer que iba á cenar con los de Labaden, amigos míos y camaradas de colegio.  
—Pues vaya usted á buscar á esos camaradas y déjeme en pazzz...  
—Tengo fiebre...  
—También yo!...  
—Fiebre de amor no correspondo...  
La señorita Geneveva llama á su doncella.  
—¡Julia!  
—¡Señora!  
—Enséñale la puerta de salida á ese caballero.

—EN LA CALLE.  
El Sr. Duglayen, caminando precipitadamente.  
—¡Ohi esa mujer va á volverme loco... Después de haberle regalado tantas joyas, se niega á cenar conmigo.  
—¿Y dónde voy yo á cenar esta noche? Volveré á mi domicilio y diré á mi esposa que los de Labaden se han muerto repentinamente...  
Ella lo creará, porque es un angel de candor y de dulzura...  
Yo, en cambio, soy un marido infiel, un monstruo de maldad.  
—¡Pobre Ursula!  
—Estará allí metidita entre cuatro paredes, cosiendo ó bordando...

EN EL DOMICILIO CONYUGAL:  
El Sr. Duglayen tira del cordón de la campanilla.

—¡Tilín, tilín!  
Su señora abre la puerta.  
Está vestida con un elegante traje de calle. Los dos esposos se miran sorprendidos.

—¡Cómo!...  
—¡Eres tú!...  
—¿A dónde ibas?  
—¿De dónde vienes?  
—Yo...  
—Vengo... de cenar; digo... no. No he cenado.

—¿Y eso?  
—Ya te explicaré.  
Necesito saber antes por qué te has vestido con tanta elegancia.

—Pues... para ir á cenar en casa de mi prima. Me envió esta mañana un recado.  
—Nada me habías dicho.  
—Como sabía que estabas comprometido con tus amigos Labaden...  
Y como no otras cosas á ir al teatro y á tí el teatro no te gusta...  
—¡Está bien, señora.  
He pensado que haga usted el sacrificio de consagrarme la noche proporcionándome unas horas de verdadera felicidad. (Aparte.) ¡Si tú supieras!

—Es usted muy amable, caballero... (Aparte.) ¡Qué contratiempo!  
—Cenaremos en el restaurant y daremos un paseo en coche.  
—¡Magnífico programa!... (aparte.) ¡Cómo avisaré yo á Julio?

—¡Eh!... andando.  
—Espero un momento, voy á coger el chal. Ursula entra en una habitación, escribe precipitadamente dos líneas y entrega un sobre perfumado á la cocinera, dándole breves instrucciones.  
Duglayen baja con lentitud la escalera y dice:

—Positivamente mi mujer es un ángel.

—EN CASA DE DON JULIO DUPONCEAU:  
El Sr. Duponceau, paseándose y presa de agitación creciente.  
Las seis menos cinco... Y no viene... ¿Qué habrá pasado?... Tengo un hambre feroz. Llamano á la puerta.

—¡El Sr. Duponceau?  
—Servidor.  
—Esta carta urgente para usted. Leyendo la carta:  
—No puede venir porque ha llegado su marido... ¡el diablo se lo lleve!... Ya me figuraba yo que iba á ocurrir esto ó algo parecido... ¡Josefina! ¡Josefina!

Josefina está en su cuarto, y dice mientras se atavía con sus mejores galas:  
—¡Bien!... Esta noche voy á dar el golpe en el salón de baile cogida al brazo de mi arrogante coracero... ¡Qué simpático es mi Loustalot!... ¡Y está chiflado por mí!

El Sr. Duponceau, que sigue llamando á gritos á su cocinera, entra en la alcoba de esta y dice furioso:  
—¡Está usted sordada!  
—Señor...  
—Hace seis meses que estoy llamándola.  
—Pues no he oído...  
—Bien... á ver si me prepara usted algo para cenar.  
—¡Para cenar?  
—Sí, señora; para cenar... Ya no salgo.  
—¿Qué no sale usted? ¡Pues me gusta la gracia!

—¿Cómo! ¡Acaso necesito permiso de usted para no salir?  
—No, señor; pero el caso es que confiada en que usted saldría...  
—¿Qué?...  
—Nada, que me están esperando.  
—Pues que espere sentado quien sea.  
—Es el ordinario de mi pueblo, que viene á traerme noticias de mis hermanos.  
—Pues que se las lleva y las vuelva á traer. La cocinera, livida de coraje, sale refunfuñando.  
—¿Qué dice usted?  
—Nada.

EN EL CUARTEL:  
El coracero Loustalot entra apresuradamente:  
—¡Voto va!... ¡Haber faltado á la lista por... ¡Monudo va á ser el escándalo que le voy á armar en cuanto la vea!

EN LA CUADRA:  
Coco, caballo del coracero Loustalot, contemplando con tristeza el pesebre que está vacío:  
—¡Esta noche no hay ración de paja para mí! Se conoce que mi dueño está, como de costumbre, entretenido en alguna aventura amorosa... Todas las estupideces de los hombres las pagamos nosotros... ¡Y luego nos llaman bestias!

Pierre VERON

CHARIVARI

Hablando un banquero de las penelidades que había sufrido en su juventud, decía:

—Hubo pantalón que lo llevé durante seis años seguidos.  
—¡Seis años!  
—Sí, señor; al Monte de Piedad.

Entre gente perdida:  
—¡Qué elegante vas, Toribio! ¡Dónde te has comprado ese gabán?  
—En ninguna parte. Lo he encontrado en el cuarto de mi mujer.

Pensamientos:  
La mujer más boba, si no está enamorada, tiene siempre más talento que el hombre que la ama.

Adorad á una mujer y habréis dejado de ser libres.

MADEIR, IMP. DE FONTAINE, LIBERTAD, 30

# PASTA PECTORAL DEL DR. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxito son la prueba de la superioridad de esta pasta cuya composición está exenta por completo del opio, y sus preparatorios no pueden producir los peligrosos resultados de otros pectorales. Eficacísima contra las afecciones del pecho, como catarros, asma, bronquitis resfriados y toda clase de tos, por rebeldes y crónicas que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exijase la firma y rubrica del Dr. Borrell. Precio 1,25 peseta la caja en toda España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de Borrell hermanos, Puerta del Sol 5 y principales droguerías.

## CICUENTA AÑOS DE USO GENERAL LA SALUD Á DOMICILIO—LA MARGARITA EN LOECHES CON GRANDES RESULTADOS SIEMPRE

Antibiliosa, antiescrofulosa, antihérpica, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general, hace cincuenta años se tiene la salud á domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.—Gran remedio contra las distintas formas del dengue con que esta dolencia se presentó este invierno. Depósito central: Jardines, 15, bajo derecha, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á todos los estómagos, no irrita, y mezclándola con agua, resulta aún muy superior á los similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás que expresa la etiqueta de las botellas; y su gran caudal de agua, de que carecen las demás aguas, le permite tener abierto gran establecimiento de baños del 15 de Junio al 15 de Septiembre.—Pedid prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis.—Venta en las principales farmacias y droguerías.

### LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrito de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabellado, no mancha la piel ni la ropa. Úsase con la mano ó esponjita. Precio del frasco, 3,50 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Macías, Caballero de Gracia, 30 y 32, entrasuelo.  
De venta en las principales perfumerías y peluquerías.

### Males nerviosos ¡Redención!

GRANDES ÉXITOS.—ANTINERVIOSO HOWARD  
*Howard Howard!*—Tal es el grito de los enfermos de los nervios. Cúranse los hipocóndricos, los histericos, vahidos, insomnios, jaquecas, vértigos, mareos, desvañecimientos, la debilidad del cerebro y de las piernas, las parálisis, ruidos de oídos, cabeza y neuralgias; todos los desmemoriados, irascibles, versátiles y malhumorados. El antinervioso Howard es el único y el más poderoso tónico reparador y reconstituyente del sistema nervioso, quebrantado por disgustos, emociones fuertes ó trabajos excesivos. Es regulador eficaz, cierto é inofensivo de los trastornos funcionales de toda la red nerviosa. Todo aquél que usa el Howard—soberano agente terapéutico para curar todos los accidentes nerviosos—experimenta rápidamente tales resultados, que no dejan suspenso el juicio, al punto de no poder creer en los efectos tan pronto y sorprendentes tal medicamento. Despiértase el apetito, si antes estaba decaído, regularizanse las digestiones, si antes eran difíciles ó tumultuosas; al decaimiento profundo y la falta de energía en las determinaciones, succédense el vigor y tal entereza de voluntad, que el individuo llega á creerse transformado en otro. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad apetecida y sin la niebla y confusión en que poco há veías envueltas; siéntese más potente la fuerza de las ideas y el discurrir agradable y fácil. A estas modificaciones tiénesse la de una más fácil respiración, la sensación de la tranquilidad y marcha normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, del que se sale cada día más fuerte, ágil y activo. Pero estas profundas y rápidas modificaciones que introduce el medicamento en el organismo, no paran ahí; continúan persistentes y progresivas, hasta que hacen desaparecer toda huella de padecimiento nervioso. El Antinervioso Howard no contiene opio ni sus sales, ni bromuro ni calmantes. Las señoras principalmente y los individuos cuyo sistema nervioso se halla en constante tensión por las condiciones especiales de la vida moderna, las duchas, satisfacciones sensuales, vida rebasante de placeres, preocupaciones, ansias de glorias, de riquezas, escritores políticos, jugadores, bolistas, etc., hallarán el seguro de su salud, de su tranquilidad y de su vida en el Antinervioso Howard, 4 pesetas caja. Contiene remedio para 15 días.—Venta: boticas, depositario, M. García, Capellanes, 1, duplicado, Madrid.

### LA MEDICINA POPULAR

Tratado práctico de enfermedades clínicas; se vende en la Administración de este periódico, á 5 pesetas ejemplar.  
EXPORTACIÓN A PROVINCIAS

### Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

# CARABAÑA

Salinas, Sulfuradas, Sulfato-Sódicas, Hiposulfúricas  
Base purgante NaCl, SO 102 HO grados 227  
Depurativa Na3 grados 00,499

ÚNICAS EN SU ESPECIE

### Á TODOS INTERESA SABER

- 1.ª Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.
- 2.ª Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña.
- 3.ª Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
- 4.ª Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nascer.

El más seguro y eficaz medicamento actual, de uso á domicilio en bebida y lavatorio.  
Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antihérpicas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores á virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO  
INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal; con 90 grandes premios, 16 medallas de oro y 8 diplomas de honor.  
Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.  
Depósito general por mayor, R. J. Casavari-87, Atocha, 87—Madrid.

### APOTEOSIS

DE LAS PÍLDORAS ANTISÉPTICAS

Las famosas y alabadas «Píldoras Antisépticas del Doctor Audet», aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional de Higiene Pública de París, Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Croce Blanca de Liorno han alcanzado el premio de S. M. Humberto I, y han obtenido en Exposiciones Internacionales, Diplomas de honor y medallas de oro.

Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarros pulmonares, y curan la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Las prescriben más de 2.000 médicos que han comprobado su bondad y eficacia. Las usan los propios médicos cuando ellos están enfermos del pecho. Ha curado á millares de enfermos del pecho que no obtenían resultado con otros tratamientos. Cada vez más terminante y más elocuente el modo de obrar de estas «Píldoras Antisépticas» le cual viene á constituir el descubrimiento más importante del siglo XIX. Las «Píldoras Antisépticas» calman la tos, modifican la expectoración, quitan la flegma y espantan el apetito. Se hallan de venta al precio de 10 pesetas caja, en las principales boticas de España.

Depositarie, M. García, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.—Venta al detall, boticas y Hortaliza 110, farmacia moderna. Van por correo. Instituto Audet, Alcalá, 72, Madrid.

### LIQUIDACION VERDAD

POR DEJAR EL COMERCIO

Se venden todos los géneros del Bazar Iba con 20 por 100 de rebaja de los precios marcados, que son los oportunos en la plaza.  
Se traspasa el local.  
Se vende el mobiliario.  
Gran rebaja á quien tome todas las existencias.  
18, SAN BERNARDO, 18

### Consultorio Médico-Quirúrgico

DEL  
DOCTOR VEGA

27—CORREDERA ALTA—27

HORAS DE CONSULTA

De 7 á 9 de la mañana.  
Gratis de 7 á 9 de la noche.  
Excepto los sábados y domingos.  
Especial de sífilis y venéreo los sábados de 7 á 9 de la noche y los domingos de 1 á 3 de la tarde.

### AVISO IMPORTANTE

A LOS ESPACIOSOS LOCALES DE LA  
CALLE DE POSTAS, 25 Y 27

se traspasa el depósito de los  
RELOJES DE LOSADA

Antes MONTERA, 23

LUNA, 11 LA CONFIANZA LUNA, 11

Almacén el mejor surtido y más barato de Madrid. Mobiliarios para todas las fortunas. Alquiler de mobiliarios completos.

### PAVIMENTOS

ESCOFET, FORTUNY Y COMPAÑÍA

á 17 y 12 pesetas PORTLAND á 17 y 12 pesetas  
bárrica. bárrica.

Artesonados, Cerámica, Floreses, Baños.

Barcelona, San Pedro, 3.  
CALLE DE ALCALÁ, 18, EQUITATIVA MADRID.

7 PSETAS ARROBA DE vino superior.  
5 PSETAS ARROBA DE vinagre de vino tinto á sea de yemas.  
7 Y 8 PSETAS DOCE. na de botellas de vino rancio superior, propio para enfermos.  
SERVICIO Á DOMICILIO.  
San Martín, 3.—Bodega.

### FJA SE BIEN

El que desea aprender una industria de mercedía aceptación por sus condiciones especiales y buen resultado, sin apenas hacer desembolso, diríjase con esto, para más detalles, á Saiz é hijos, Irún (provincia de Guipúzcoa).

### COBRO DE CUENTAS Y Créditos.

El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, sigue encargándose de dicha gestión sin que sus clientes hagan desembolsos.—Glorieta de Bilbao, 1.

### RETRATOS DEL DOCTOR

Retratos del doctor Esquerdo al lápiz litográfico, de 70 por 90 centímetros, mayor que tamaño natural. Para los suscriptores de EL IDEAL á 50 céntimos. Se vende en esta Administración y en casa de Iruveta, librería, calle del Arenal.

Relojes acero para caballero, 12 piezas; para ara., 17,50; de oro, 35; liquidación por fin de año.—Grandes rebajas.—Preciados, 17, relojería.

### LA MARINA

¡Casi de balde! por dos meses. 6 retratos en tarjeta americana á pesetas. Preciados, 42, esquina á la Plaza del Callao.

### DINERO POR LIBROS

Única casa que compra, vende y presta sobre libros, en pequeñas y grandes cantidades. Da de préstamos más que de compra en las librerías. 23, Pz, 23, librería.

# EL IDEAL

## DIARIO DE LA TARDE

### UNO DE LOS DE MAYOR CIRCULACION DE ESPAÑA

SUSCRIPCIONES.—PAGOS ADELANTADOS

|  |           |
|--|-----------|
| En Madrid, un mes. . . . .   | 1 pesetas |
| Provincias y Portugal, trimestre . . . . .                             | 5 "       |
| Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre. . . . . | 18 "      |
| Este mismo plazo en las naciones no convenidas. . . . .                | 30 "      |

PRECIOS DE ANUNCIOS DESDE 1.º DE ENERO PROXIMO

|                                       |
|---------------------------------------|
| En la segunda plana á 5 pesetas línea |
| En la tercera " á 2 " "               |
| En la cuarta " á 0,25 " "             |

### ANUNCIOS DE PREFERENCIA

En los ladillos del folleto, tercera y cuarta plana, CADA CUATRO líneas, tipo 8 á diez céntimos. UNA peseta, CINCUENTA céntimos. Este anuncio, de «excepcional baratura», tiene la ventaja de publicarse en el sitio más visible del periódico. Comunicados á precios convencionales.—Número suelto, el del día, 5 céntimos.—Número atrasado, 25 céntimos.—Veinticinco ejemplares, 75 céntimos.

### ADVERTENCIA IMPORTANTE

En las poblaciones de alguna importancia en donde no se venda EL IDEAL pueden dedicarse á hacerlo las personas que tengan por conveniente, resultándoles por este servicio una comisión de 40 por 100.  
Cada ejemplar se vende en la administración á 3 céntimos de peseta, y la «mano», compuesta de 25 ejemplares, resulta, por consiguiente, á 75 céntimos.  
El «pago es adelantado» y el procedimiento para organizar la venta en provincias sencillísimo:

Conocido el número de ejemplares que se venden diariamente, nada más fácil que, multiplicando el importe del pedido cotidiano por los días del mes, averiguar el total y enviarlo á la Administración, en letra del Giro Mútuo, ó por medio de Banquero ó Casa de Comercio establecida en Madrid.  
A los que lo soliciten, teniendo el propósito de organizar la venta pública de EL IDEAL en la localidad de su residencia, se les servirá «gratis» durante ocho días «diez» ejemplares por vía de ensayo.  
Pagos anticipados.

Toda la correspondencia, Capellanes, 1, segundo.—Madrid,